

DE AGRICULTURA

Periódico imparcial
SUSCRIPCION
En Orihuela, un mes 1 pta.
Fuera, trimestre 3 50 €
PAGO ANTICIPADO



Periódico imparcial

OFICINAS: FERIA, 6

No se devuelven los originales aunque no se publiquen



ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales
Toda la correspondencia se dirigirá a
la Redacción.

EL GLOBO

Martínez y Ferrer

TEMPORADA DE INVIERNO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran Pañería

Estambres Cheviols Gergas

Armures y mantas para viaje.

Alfonso XIII — Orihuela — Frente al Hotel España

PÓNGANSE DE ACUERDO

En muchas ocasiones hemos demostrado que solo un desmiseritado afán de crítica, puede proporcionar argumentos á los enemigos del Sr. Canalejas, para combatir la obra que viene realizando, desde que ocupa la presidencia del Gobierno.

Como ejemplo de lo que decimos pueden servir los artículos que el mismo día publican un periódico conservador y otro republicano.

Mientras «A. B. C.» trata de presentar á Canalejas como re-

mitido á jacobinas órdenes extranjeras y lo acusa de falta de sinceridad, porque le atribuye planes catastróficos en contradicción con sus declaraciones, «España Nueva» le acusa también de que no procede de acuerdo con sus palabras, pero por la razón contraria: porque el señor Canalejas, según el periódico republicano, no va á hacer nada de lo que ha prometido respecto del problema clerical.

De modo que la cuestión es ha-

cer la oposición al Gobierno. Pa-

ra esto lo mismo valen unas razo-

nes, que las diametralmente opues-

tas.

Para unas y otras, la contestación es bien fácil. El Gobierno es perfectamente sincero en este asunto trascendental. Cumplirá el programa ofrecido y tal como lo ha ofrecido; sin dejar de poner por obra lo necesario, ni traspassar los límites de lo preciso. Hasta hoy, ninguno de sus actos ha estado en oposición con las promesas. No hoy, pues la menor razón sólida para ponerlas en duda.

Cualesquiera que sean las circunstancias, el Gobierno liberal seguirá la línea de conducta que se ha marcado, que es la que exigen á la vez la opinión y el decoro nacional.

LA GRATITUD DE UN PUEBLO

Preparando el homenaje

Hace cinco días que en una reunión de importantes elementos no políticos de esta capital, se acordó rendir homenaje de admiración y cariño al ilustre bienhechor de esta tierra Sr. Canalejas, sin que se puntualizara en que ha de consistir esa muestra

de veneración y respeto, pero apuntando la idea de que en ella pudiera tener participación activa todos los individuos, cualquiera que fuera su posición.

Los que tal hicieron, interpretaron los sentimientos de este pueblo, pues á medida que el proyecto se va conociendo, la opinión general se asocia á tan noble y justo acto, entendiendo, culta y directamente, que es deber de todos contribuir en la medida de sus fuerzas á que el homenaje ejemplarice lo más posible, constituyendo un verdadero acontecimiento.

Si la recompensa ha de ser proporcionada al favor que se recibe, excepcional ha de ser el homenaje que se rinda al que desde hace muchos años, parece haber cifrado los anhelos de su alma y las aspiraciones de su talento y actividad, en llenar las necesidades y cumplir las risueñas esperanzas que hubieran podido concebir los más amantes hijos de este suelo.

La región entera de Alicante ha de sumarse á la manifestación de gratitud, iniciada por la Prensa, interpretando fácilmente el sentir de la opinión, porque el deber lo impone y los deberes de agradecimiento son sagrados al par que de grato cumplimiento para los espíritus honrados.

(De «Eco de Levante»).

Hispania

COMPANIA DE SEGUROS DOMICILIADA
EN BARCELONA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES
DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores de las que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL FRANCO. Féria 6.

El paso á nivel

Entre su casa y la vía
está la guarda-barrera
con la vista en el camino
y el banderín en la diestra.

¡Qué triste vida la suya,
siempre á solas, siempre quieta;
viendo la vida que pasa
con los trenes que se alejan!

Se siente por el camino
la marcha del tren que llega,
del rápido tren que viene
cruzando tierras y tierras...

Pasan, con él, sus viajeros
que miran á la guardesa.

La pobre mujer los mira.
¡Cuántas miradas se encuentran!

Van los viajeros gozosos,
con la marcha que los lleva.

La pobre mujer suspira
y al próximo tren espera.

¡Cuán alegres van los unos,
que al fin que buscan se acercan!
Con qué dolor, silenciosa
la triste mujer se queda!

Goza quien marcha, por algo
venturoso que le alienta.
Goza quien está en camino...
Desespera quien espera.

Esperando está la triste,
la miserable guardesa;
con las nieves que la azotan;
ó bajo el sol que la quema.

Esperando está, venturosa
que en tren alguno vinieran;
que en tren ninguno le trajeran;
con tantos los que llegan.

Un instante de consuelo
¡De los consuelos que alegran!
Una dicha bien alegre
¡De las dichas con que sueña!

Y así las veis tan callada,
siempre triste, siempre quieta;
con la vista en el camino
y el banderín en la diestra.

Carlos Fernández Shaw

VARIEDADES

Una costurera, novelista

El premio de la Academia de los Goncourt será conferido este año, probablemente, á la novela «Marie-Claire», obra escrita por una humilde sastrera parisina, la cual refiere en dicha obra la historia de su propia juventud.

Margarita Andoux—este es el nombre de la escritora—se dedicó en su niñez á cuidar ovejas, y más tarde practicó el oficio de modista. A la edad de diez y siete años fué á París en busca de fortuna; y solo consiguió, tras muchos afanes, ser admitida como oficiala en un modesto taller de costura. Los azares de su vida lleváronla á conocer á un paisano suyo, que había alcanzado cierta reputación como escritor. Uno y otra intimaron pronto, y Margarita, que mostraba extraordinaria afición hacia la literatura, aprendió á escribir y llegó á superar á su maestro.

A manera de ensayo, comenzó su novela «Marie-Claire». Su amigo quedóse admirado del estilo y del arte con que estaban escritos los primeros capítulos, á pesar de las faltas de ortografía que llenaban todas las palabras. Desde hace un año Margarita se halla enferma de los ojos é imposibilitada para continuar trabajando en su oficio. Con objeto de atender á su triste situación económica se le ocurrió la idea de vender la novela. Llevó, pues, el manuscrito á la marquesa de Noailles, quien solo se fijó en los errores ortográficos y lo rechazó indignada.

La novela vino más tarde á manos de Octavio Mirabeau, el cual supo apreciarla en su verdadero valor, la hizo publicar y la

recomendó calurosamente á la Academia de los Goncourt.

CRÓNICA

Recuerdos pasados

Todavía persiste en mi mente la imagen de aquella mujer que adoré.

Me conceptuaba dichoso con su cariño. Sus palabras me consolaban en las ocasiones desesperadas de la vida, y como alivio de mi alma en ella penetraban. Su escultural belleza, su sonrisa, su virtud, su inocencia me encantaban, y en ella veía realizadas todas mis ilusiones.

Cuántas veces recuerdo aquellas noches de invierno en que me hallaba á su lado, en que era feliz.

No temía al viento huracanado, al granizo que chocaba en los cristales de las ventanas y que se hacia terrible para todo el mundo menos para mí.

Nuestras palabras se confundían con el aire pero no volaban, quedaban grabadas en nuestros corazones.

Por la tortuosa y pendiente calle corría como arroyuelo el agua.

Una de esas noches me hablaba del vulgo, de sus amistades, de las contrariidades de la vida.

Siempre traté de que la realidad resplandeciera y le inclinara á conocerla. Más quizás por su bondad, por su inocencia, por su poco conocimiento de lo que es la vida, no llegara á comprender la verdad y se dejase sobre llevar de ese vulgo ridículo, picaresco y mal intencionado.

Dudada de mi amor.

Cesaron mis dichas, se separaron nuestros corazones, y llegamos á ser libres el uno del otro.

Este para ella hoy habrá llegado al olvido.

Para mí jamás, pues son recuerdos de haber sido feliz, dichoso, aunque hoy me persuada de que han pasado y no volverán.

ARTURO DE LAS HERAS.

¿En qué forma debe aplicarse la potasa á la patata?

Ningún agricultor ignora que la potasa es la sustancia fertilizante que más contribuye al desarrollo de la patata; de aquí que los abonos potásicos produzcan resultados asombrosos en dicho cultivo, según lo patentizan innumerables ensayos hechos en diferentes provincias de España. Entre estos, citaremos uno, como ejemplo: D. Balbino Arango, de los Cabos de Pravia (Asturias), abonó, en un patatar, una parcela con fertilizantes fosfotados y nitrógenados, y otra, con estas mismas materias y 800 kilogramos de kainita por hectárea.

La primera parcela (sin potasa) produjo 25.000 kilogramos de tubérculos por hectárea, y en la segunda (con potasa) 36.960 kilogramos; de manera que, el abono potásico aumentó la cosecha en 11.960 kilogramos.

Ahora bien; ¿en qué forma debe darse la potasa á la patata? Dicen muchos autores que sólo en forma de sulfato potásico, pues el cloro contenido en las demás sales análogas (cloruro de potasio, kainita y polisal potásica) es perjudicial para la producción de la fécula. Certo que este fenómeno puede tener lugar; «pero sólo en el caso de aplicar el aplicar el abono poco tiempo antes de la plantación» ó al hacer ésta; pues en tal caso, las plantas absorben alguna cantidad de cloruros. Si se emplean dichos fertilizantes un mes, por lo menos, con anticipación á la época de la siembra, el referido inconveniente desaparece, siempre que la tierra contenga mediana proporción de caliza, pues el cloro se combina con la cal de esta, formando cloruro cálcico; sal muy soluble, que es eliminada de las capas superficiales del terreno y arrastrada al subsuelo durante el periodo que media entre la aplicación de los fertilizantes y la siembra.

En prueba de ello, daremos el resultado de un experimento hecho por Wildt, con la kainita. Cantidad total de fécula contenida en las patatas recolectadas.—Empleando la kainita con anticipación 2.000 kilogramos.—Tenemos la kainita al hacer la siembra 1.750 kilogramos.

EL DIARIO

Por consiguiente, se aplicará el sulfato de potasa á las tierras pobres de cal, y á toda clase de suelos, cuando no pueda emplearse un mes, por lo menos, antes de la plantación. En los terrenos calcáreos, no hay inconveniente en utilizar la kainita, el cloruro ó la polisal potásica, siempre que se incorporen al suelo por medio de una labor, un mes, por lo menos, antes de sembrar las patatas.

Según la naturaleza de la tierra, es decir, su fertilidad, se aplicarán 50 á 150 kilogramos de «potasa pura» por hectárea, lo que corresponde á

100 á 300 kgs. de cloruro ó sulfato.
400 á 1200 kgs. de kainita.
250 á 750 kgs. de polisal del 20 p 100.
166 á 500 kgs. de polisal del 30 p 100.

Sobre todo, no olviden los agricultores que para producir 1.000 kilogramos de patatas son necesarios nueve kilogramos de potasa pura, mientras que dicha producción solo exige cinco kilogramos de nitrógeno y menos de dos de ácido fosfórico, lo cual demuestra bien claramente la avidez de la referida planta por la potasa.

NOTICIAS

Nuestro estimado amigo el canónigo de la Catedral de Sigüenza D. Carlos Esquer, ha llegado á esta, con objeto de bendecir la unión de la bella Sra. Adela Esquer y al laborioso é inteligente jóven D. Gabriel Nogués; cuya boda tendrá lugar el sábado próximo.

Se encuentra completamente restablecida de la enfermedad que puso en riesgo su vida, la distinguida señora doña Magdalena Calvet, esposa de nuestro amigo el procurador de los tribunales D. Eladio Turón.

Ayer tarde tuvo conocimiento el alcalde Sr. Ferrer, de que en una casa casi derruida de la subida de San Miguel, se hallaba un pobre forastero enfermo de bastante gravedad; confirmada la certeza de la noticia, dispuso nuestra primera autoridad local que se trasladara al enfermo al hospital en una camilla por exigirlo así su estado.

El pobre ingresó en el citado establecimiento, donde se le proporcionarán los cuidados que requiera su situación.

La Comandancia militar de esta plaza, interesa que se presenten en sus oficinas Antonio Vergara Lizón y consorte, para hacerles entrega de un resguardo nominativo de 1,13 pts. 95 cents. que corresponden de aleances á su hijo el soldado fallecido José Vergara Valero.

Han marchado á Alicante, nuestros distinguidos amigos D. Pedro García Murphy y D. Gregorio Sánchez Costa.

Hemos recibido la visita de nuestro estimado colega de Cuenca «El Mundo»; al que agradecemos la atención ordenando gustosos el cambio.

En la secretaría particular del alcalde de esta ciudad, se encuentra el título de guarda jurado particular, expedido á favor de Francisco Zapata Fernández, propuesto por D. Antonio Riquelme.

PIXIARON

Lo mejor para el lavado del pelo

DE VENTA

M. Clemares

ALFONSO XIII, 4.—ORIHUELA

Ama de cría de 17 años para casa de los padres, con leche de un mes.

Darán razón en la calle de Santa Matilde número 4.

Gran Ocasión

Se hacen toda clase de composiciones en asientos de ana.

Especialidad en asientos de rejilla. Precios económicos.

Barrio-Nuevo núm. 11.—Orihuela.

La persona que quiera desprendérse de objetos antiguos puede lograrlo presentándolos en la calle de Santiago número 49.

FABRICA DE GENEROS DE PUNTO

Capdepón 7 bis

MAQUINAS RECTILINIAS

Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos.

Medias desde 0'50 hasta 5 pesetas. Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.

Elásticas desde 1'50 en adelante.

Pantalones desde 2 ptas. id.

Cobre corsés desde 1'75 id.

Toreras desde 1'75 id.

Rejas desde cinco pesetas.

Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convenientes. Se hacen composturas y toda clase de encargos.

Se admiten oficiales.

SE VENDE

una casa de habitación, situada en la calle San Juan núm. 9, de esta ciudad, compuesta de planta baja, principal y segundo.

La hacienda que fué de Doña Asunción Arnar y Claverol situada en el campo de la Matanza de este término, compuesta de 98 talullas con plantados y casa.

Para el precio y condiciones entenderse con D. Gabriel Nogués. San Juan 22 Orihuela.

ACADEMIA DE MATEMATICAS

S. Agustín, 4. principal.

Preparación completa para Carreras especiales y para el ingreso en las militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telégrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

HONORARIOS MÉDICOS

Por desear retirarse del comercio, se vende el establecimiento de paquetería y quincalla de D. Abelardo Teruel, situado en el mejor sitio de esta ciudad PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 5. Buenas condiciones.

La Sra. D. María Aguilar, profesora de segunda enseñanza, dá lecciones en casa y á domicilio; preparación para el Magisterio; toda clase de labores bordados, pinturas, cerámica y flores, á precios económicos.

SAN AGUSTIN 17.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana

Sra. Escocística virg.

Imp. de J. Sansano, Orihuela

Gran Hotel Samper

ALICANTE

Este establecimiento, situado en uno de los sitios más céntricos y alegres de la Capital de la provincia, que tiene vistas á la Explanada de España (frente al mar) y calle de San Fernando, es uno de los mejores de los de su orden que existen en la península.

El esmerado servicio de cocina, á cargo de excelentes y reputados cocineros; el confort y comodidad de las habitaciones, en todas las cuales hay alumbrado y timbres eléctricos; la limpieza de las camas, el esmerado servicio en general y la economía compatible con todo lo expuesto, hacen que el HOTEL SAMPER sea uno de los más favorecidos por los viajeros que llegan a Alicante, y que en él encuentran agradable estancia y trato delicado.

Hotel Samper — Alicante

GRAN SASTRERIA

CLEMENTE PEREZ

COLON 4 Y FERIA 12

Última novedad en traje de americana.

Especialidad en prendas de gran etiqueta

Orihuela

